

《流行性感冒诊疗方案(2025年版)》印发 调整优化中医辨证治疗方案

日前,国家卫生健康委办公厅、国家中医药局综合司联合印发《流行性感冒诊疗方案(2025年版)》,进一步完善了发病机制、病理以及临床表现,增加了临床轻型和中型分型,完善了重型和危重型标准,细化了抗病毒治疗原则以及重症病例呼吸、循环等支持治疗措施,对中医辨证治疗予以调整优化。

《诊疗方案》明确,流感属于中医“外感病”的一种,根据感染的流感病毒亚型、流感流行季节、流行地域可进一步细分为伤寒、春温等疾病。该《诊疗方案》适用于所有人群,不同地区皆适用本诊疗方案,但需秉持因时、因地、因人的“三因制宜”原则灵活应用。

《诊疗方案》明确了不同证型的症

见、治法、基本方药等内容。在轻症辨证治疗方案中,明确“风热犯卫”“风寒束表”“表寒里热”“热毒袭肺”四种证型的治法分别为疏风解表,清热解毒;辛温解表;解表清里;清热解毒,宣肺化痰。基本方药分别为银翘散加减、麻黄汤加味、大青龙汤加减、麻杏石甘汤加减。并根据不同症状给出详细的加减用药指导。

如“风热犯卫”若苔厚腻,加藿香、佩兰;咳嗽重加杏仁、炙枇杷叶等。

在重症辨证治疗方案中,明确“毒热壅盛”和“毒热内陷,内闭外脱”两种证型的治法分别为解毒清热,通腑泻肺;益气固脱,泻热开窍。基本方药分别为宣白承气汤加减、参附汤加减。强调煎服法分别为水煎服、水煎汤。均为1日2次;必要时可日服2剂,每6小时口服1次。也可鼻饲或结肠给药。

在恢复期辨证治疗方案中,针对“气阴两虚、正气未复”的患者,治法为益气养阴,基本方药选择沙参麦门冬汤加减。《诊疗方案》明确,可按照辨证施治原则根据药品说明书选用相应中成药。(王泽烨)

西藏 藏医笔尖针疗法、蛙头针放血疗法纳入省级医保目录

为进一步弘扬和传承藏医药文化,提升藏医药诊疗服务水平,近日,藏医笔尖针疗法、蛙头针放血疗法正式纳入青海省医保目录并投入临床。

历经三年的不懈努力,藏医笔尖针疗法和蛙头针疗法通过了多次专家论证,经过省医保局严格的审核和评估后,因独特的疗效和广泛的应用前景,被正式纳入省级医

保支付范围,这一举措大大体现了对传统医学的认可与支持。

藏医笔尖针疗法和蛙头针疗法是藏医传统医学的重要组成部分,具有独特的理论体系和丰富的临床实践经验,可用于治疗痛风、腰椎管狭窄、腰椎病、腰椎间盘突出、坐骨神经痛、颈椎增生、颈椎病、颈椎间盘突出、颈肩综合症、中风后遗症、面瘫、

颤颤关节紊乱综合症、面肌痉挛等疾病。

此次纳入医保目录,不仅有助于提升藏医药诊疗服务水平,同时也将为广大患者带来实实在在的益处,有效减轻患者经济负担,满足人民群众对藏医药诊疗服务的需求,进一步推动了藏医药事业的繁荣发展。

(来源:青海省藏医医院官微)

甘肃 新增21项传统医药省级非遗项目

近日,甘肃省人民政府发布《甘肃省第五批省级非物质文化遗产代表性项目名录》,第五批省级非物质文化遗产代表性项目共计285项,其中传统医药类项目包括浓缩丸制作

技艺、陇中正骨手法、五味甘露药浴散炮制技艺、王氏飞针等21项。

近年来,甘肃省大力实施中医药文化弘扬工程,加强传统医药非遗保护传承,通过发掘

中医药文化底蕴,传承精华,守正创新,在推动传统医药非遗保护传承、展示体验、传播交流等方面实现新突破,持续提升甘肃中医药文化的影响力和美誉度。(王耀)

新疆 推动中医药教育科技人才一体发展

1月20日,新疆维吾尔自治区中医药管理局举办2025年新疆维吾尔自治区中医药工作培训会议。会议指出,全区要紧紧围绕“完善中医药传承创新发展机制”这个重点任务,把“任务书”转化为“施工图”。

会议要求,要坚持传承精华、守正创新,进一步全面深化中医药

改革,完善中医药传承创新发展机制,强化事业产业统筹,强化中医药协同,高质量完成“十四五”中医药发展规划和中医药振兴发展重大工程的目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

会议强调,要进一步强化中医药发展组织保障,为中医药高质量发展提供强大动力和制度保障;把

发挥中医药在健康中国建设中的独特优势作为主攻方向,更好地全方位全周期保障人民健康;进一步推动中医药教育科技人才一体发展;促进中医药产业发展提速提质提效;推动中医药文化创造性转化、创新性发展;加快中医药“走出去”步伐,推动中医药国际交流合作开新局。(马莹)

浙江 加快中医药数字化改革成果提质扩面

日前,浙江省中医药管理局召开会议,全面传达学习2025年全国中医药局长会议精神,研究部署浙江省2025年中医药重点工作。

会议强调,要加快“中医处方一件事”“中药服务在线”等数字化改革成果提质扩面;完善中医药事业发展政策和机制,答好中医药数字化改革、中医药科技创新、中医药成果转化、中医药人才培养、中医药文化传播等多维度的“组合拳”。要持续深化同共建“一带一路”国家和地区的经贸合作,将中白中医药中心打造成中医药海外中心标杆。着力弘扬浙派中医文化,“讲好中医药故事”,推进中医药文化保护传承和传播。

会议要求,要推进符合中医药特点的医保支付方式改革、中医药数字化改革,加快形成中医数字诊室、中药全链条追溯等六套浙江省地方标准。要建强优质高效中医药服务体系,提升工作质效,更好满足人民群众对中医药服务的需求。(楼彦)

湖南 江华研究瑶药材质量标准

近日,湖南江华瑶药材质量标准制定审核研究会议在江华民族中医医院召开。该县市场监督管理局、县卫生健康局、瑶医药专家委员会代表、瑶医代表等共计24人参加了会议。

会议现场,专家们围绕69种瑶药材展开深入研讨。在药材来源方面,对每一种瑶药的基原植物、动物或矿物的精准鉴别成为焦点。以往民间流传的病名繁杂多样,此次会议依据现代医学病症分类,对瑶药主治病症进行梳理。针对风湿痹痛这一常见病症,专家们统一规范了与之对应的瑶药描述,让其功效主治有了清晰、科学的界定,以便更好地融入现代医疗体系。同时,针对部分瑶药功效的使用广泛性、临床反馈等,专家们进行了筛选并给出客观修正建议,保障用药安全有效。

此次会议所达成的各项建议与共识,将为后续瑶药材质量标准的正式出台打下了坚实的基础,有利于推动瑶医药产业朝着标准化、现代化稳步迈进。(湖湘)

辽宁 完成2000余册蒙医药古籍文献数字化保护

截至目前,辽宁省已完成2195册蒙医药古籍文献数字化保护,并对6部破损较为严重的蒙医药古籍进行抢救性修复,整理翻译出版5部关于蒙医药学方面具有研究价值出版物,分别为《普济杂方》《传统蒙医药方选编》《秘方方海》《识药白晶鉴》《珊瑚验方》。

为进一步加强蒙医药古籍文献的整理、保护和研究工作,不断推动蒙医药文化的继承、弘扬、发展,自2021年以来,辽宁省中医药管理局设立蒙医药古籍修复、整理出版及数字化加工项目,陆续投入资金,支持蒙医药文化博物馆建立蒙医药古籍数字化图书馆,应用数字信息化手段对蒙医药古籍文献资源进行整理加工,开发基于网络环境的蒙医药古籍数字化保护云平台,建立数据库,实现文献资源的共享。

据介绍,蒙医药古籍数字化图书馆的建设对系统性统计该省少数民族医药古籍资源数量提供了有力支撑。少数民族医药古籍保护与整理工作分为几个阶段,即抢救性收藏、系统性编目、数字化整理、创新性研究等。接下来,除了继续做好蒙医药古籍文献的整理和保护工作,辽宁省将进一步梳理挖掘蒙医药古籍文献精华,推动蒙医药传承创新发展,增进人民健康福祉。(伍志成)

近年来,云南省红河哈尼族彝族自治州弥勒市聚焦特色产业转型升级,将中药材产业发展作为助力乡村振兴和农民增收致富的有力抓手,引进龙头企业在全乡发展天麻、天门冬等中草药材种植,中药材种植种植成了乡村振兴的抓手。

弥勒市五山乡海拔高约1000~2000米,气候寒冷湿润,土质疏松透气,加上光照充足、昼夜温差大,非常适宜种植天门冬。深冬时节,五山乡乌农村委会放羊山天门冬种植基地,500亩天门冬迎来丰收,小型挖掘机正将长在泥土里的天门冬果实挖掘出来,农户们跟随其后,忙着将天门冬去泥、分拣、装袋。“天门冬市场需求进一步扩大,新鲜采挖的天门冬被运往加工厂制作成干货,上品每公斤价格大概在200元,因其护肤功效被用作药妆产品的原材料,市场供不应求。”一家天门冬种植企业负责人说。

“我们和企业2020年合作在村里种植天门冬,每亩产量在5吨左右,预计能挣1万多元。组织30余名农户在‘家门口’务工,不仅让大家学到了种植技术,还实现了村民增收。”五山乡乌农村党支部书记、村委会主任李正和说。

据了解,天门冬是一味中药,其功效主要有滋阴润燥,清火止咳,所以对于阴虚发热,咳嗽吐血,肺痿肺痛,咽喉肿痛,消渴病,便秘,小便短赤,小便不利来说,都有很好的作用。特别是对于治疗乳房肿瘤效果特别明显,护肤功效也不错;天门冬本身是一位比较好的中药,而且可以用来扩张供给。

弥勒市引导群众积极发展中药材产业,探索建立中药材生产、加工、销售全产业链,把中药材变成农民增收的“金果果”。(通讯员 许晓锐)